



用笔记录世间百态 用情抚慰受伤心灵 美女交巡警7年写满6本日记

“18:10—20:00,制作文件,送达家属。”为当天的第十项日程打上钩后,郑昕合上日记本,靠着椅背舒展疲惫的身体,结束了一天的工作。郑昕是重庆市公安局交巡警总队高速公路第五支队璧山大队事故处理民警。从参加工作开始,她每天都会在笔记本上记录当天的工作,无论是复杂案件的细致还原,还是与各方当事人的耐心沟通,七年6本A3笔记本记录了高速路事故中的人情冷暖和世间百态。

第一次出警 遇到失去女儿的家庭

“执法需要‘温度’,但‘温度’不意味着要偏袒‘弱者’。我们的职业,是要把情理法体现在方方面面,这很酷,也很神圣。”郑昕的笔记本里写着这样一句话,这是郑昕第一次跟着师傅去处理事故后写下的。

那是一个儿童节,一位父亲带着女儿进城过节,却在深夜回家途中遭遇车祸,父亲活了下来,被送往医院抢救,女儿不幸去世。前往殡仪馆的路上,师傅叮嘱郑昕,看到孩子的遗体千万注意控制自己的情绪,以免刺激到家属。郑昕一路上非常忐忑,手心生生攥出了汗。

“么妹,妈妈给你买了你最喜欢的洋娃娃,你怎么抛下妈妈就走了啊?”殡仪馆里,这位身怀六甲的妈妈流干了眼泪,无力地坐着,眼神空洞地望着前方,喃喃自语。

民警们看到这个场景,不禁都红了眼眶。“郑昕,你是女同志,你去安抚一下她。”师傅见状,轻轻推了推郑昕。初次面对这种情况,郑昕有些紧张,她慢慢地走到这位母亲身边,只能通过轻拍她的背来安抚。但令郑昕意外的是,即使是这样简单的安慰,也给了这位母亲极大的鼓励,她缓缓回过神来,开始与郑昕沟通。

为了表示歉意,另外一车的驾驶员也跟随警方一起来到殡仪馆。但临走时,情绪激动的家属执意不让对方驾驶员离开,要求他必须一直待在殡仪馆守灵。这时,郑昕的师傅站了出来,坚决地说:“我尊重家属的心情,所以带他来了。但我带他来,就会保障他的人身权益,他的错误,法律会给他相应的处罚,你们无权限制他的自由。”说完后,师傅便带着驾驶员离开灵堂。

在那一刻,郑昕明白了自己肩负的责任,也有了一个目标:警察不仅仅要保护弱者,更要平等而坚定地捍卫每一个公民的权利。

学习心理学 抚慰事故家属的心灵

“学一个小时心理学课程。”在郑昕最开始的日记里,这句话时常出现。

交通事故处理工作,时常要面对惨烈的事故现场和情绪激动的死伤者家属,很少有女民警干得下来。刚入行的郑昕文静,因此也备受一些人的质疑。尤其在主办案件面对事故双方时,当事人总是更愿意询问她身边的男性搭档,这让她有些难受。于是,郑昕工作时开始刻意不化妆,戴上框架眼镜,并有意识地让自己说话沉下来,音量大起来,让自己看起来更加成熟、稳重。

另一方面,郑昕一直在学习心理学知识,她也希望用女性身上独有的温柔细腻建立沟通的桥梁。一次事故中,驾驶员不幸去世,其妻雷女士独自在车属公司人员的陪同下来大队处理后续事宜,看得出来她还没能从丈夫离世的痛苦中缓过劲来。“感觉她好像有点‘木’,不说话,只知道点头,要签字的时候也没反应。”一旁的同事有些担忧死者家属的状况。

郑昕发现,这位女子很瘦,显得格外脆弱。整个办公室里,只有她俩是女性,郑昕想着,她孤立无援,一定感觉很无助。于是,她拉着这位家属走到办公室外的走廊尽头。“这个噩耗肯定对你打击很大,但现在家里还需要依靠你为他打理事务,你坚强点,别害怕!有什么担心的,不懂的,尽管找我,同为女生,我理解”

你的处境。”郑昕轻柔地说着。对方卸下了防备,骤然痛哭。郑昕没有说话,只能温柔地抱着她,轻拍她的背,与她感同身受,等她发泄完心中的委屈。好在哭过之后,她情绪渐渐稳定下来,再沟通时,她很努力地听民警跟她交代的事情。

事故处理结束后,时隔两月,雷女士再次来到大队专门感谢郑昕,“是你在我最无助的时候,给了我依靠。”

查看事故车车底 驳回违法司机狡辩

“调取事故车上道、门架卡口、事发路段监控。协调吊车,查看事故车车底。”郑昕的笔记本中,条理清晰地记录了每一起事故的处理思路。

事故处理,并不仅仅需要高效沟通。事故原因确认,责任划分,都需要非常专业的知识技能和抽丝剥茧的侦查能力。2021年11月,辖区发生一起追尾事故,后车乘车人死亡。然而事故现场,双方当事人各执一词,争得面红耳赤。后车驾驶员说前车占了行车道,前车驾驶员却说自己完全停在应急车道内,是后车占用应急车道才撞上了自己。然而,该路段没有监控,前后车也都没有行车记录仪,撞击后驾驶员不自觉修正方向,车辆位移较远,又正值雨天,路面痕迹不明显,案件一时陷入了僵局。

“越是困难,越要查个水落石出。”这是郑昕的作风。现场勘查时,郑昕发现路面有个宽20厘米的挫划印。“如果能够找到这个痕迹是从车辆什么部位产生的,就可能确定两车的位置关系。”她马上对两车进行车体痕迹勘验,却并未在碰撞部位发现有明显的造痕。

到底该从哪方面入手?一连几天,郑昕都辗转反侧。“如果把两辆车都悬空起来呢?”一次路过汽修店,看着被机器托起来的轿车,郑昕心中有了思路。但要让两辆大货车悬空并非易事,郑昕多方协调,从高速路公司调来一辆大型拖车。拖车将两辆车的整个车体都悬吊起来,郑昕钻到车底仔细核对,终于在在后车底部的右侧气缸底部找到了相符的痕迹。经过严谨的计算和调查,确定了是前车侵入了第三行车道1/3的宽度,并没有完全驶入应急车道,事故原因得以明确。

几日后,在宣读事故认定书时,前车驾驶员十分不服,“你这个地方又没得监控,你凭什么说我没有把车停进去,凭什么就只相信后车的解释。”郑昕没有理会,而是将自己查找到的所有证据逐项摆了出来,还画出示意图,将气缸的位置和计算的过程摆在对方面前。前车驾驶员愣住了,反复看了好几遍,最终无话可说,承认自己确实存在占用车道的违法行为。

“要重视勘验、分析、询问、调查,把复杂的案件找出关键证据,帮助群众解决实际问题。”郑昕说。

带伤出现场 成为队里“拼命三娘”

去年6月,郑昕在工作中不小心崴了脚,然而当时她正主办一个死亡事故,涉及到检验鉴定、和家属沟通、重要证据固定等一系列工作。又正逢暑运,单位人手紧缺,郑昕咬牙坚持带伤上岗。诊断结果是韧带断裂,最终,郑昕在医院进行了韧带清理重建手术,短暂休息后,又拄着拐杖返回了工作岗位。无法正常走路,就拄着拐杖慢慢走,和当事人沟通,就单脚站。

这些年来,郑昕成了队里的“拼命三娘”,笔记本换了一本又一本。她提炼出事故处理“三有”工作法,要求事故勘验有技巧,事故调查有深度,接待群众有温度,成功处理了多起复杂案件,也促进了大队交通事故处理工作的规范化。她多方策动相关部门成立交通安全隐患联合巡查整治小组,牵头细化“动态+定期+专项”隐患联合排查治理机制,制订每月、季度、全年的隐患排查工作计划,治理辖区隐患240余起。

新重庆-上游新闻记者 纪文伶 受访者供图



郑昕



郑昕入户调查



郑昕调查事故车辆

江北警方夏夜治安大行动： 56人落网,5名逃犯归案

按照全国公安机关第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,在市局治安总队指导下,9月7日起,重庆市公安局江北分局在全区开展为期4天的夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动,抓获犯罪嫌疑人56人、网上逃犯5人,查获管制刀具4把。

据了解,本次集中统一行动,江北警方聚焦繁华商圈、夜市摊点以及其他人员密集场所,统筹警力重点开展“四查一宣”,即动态巡查、卡点盘查、合围清查、重点排查、立体宣防。清查行动中,各参勤小组针对辖区KTV、棋牌室等场所开展“地毯式”排查,针对出租屋、酒店、洗浴按摩等场所开展“突击式”清查,针对歌舞娱乐、夜市等场所开展“拉网式”排查。9月7日19时许,参勤警力对观音桥红鼎国际进行合围清查过程中,发现一出租屋内有人用打麻将的方式进行赌博,民警立即控制赌博现场,将参与赌博的吴某、张某、魏某、刘某4人抓获,并查获赌具麻将机,缴获数千元赌资,参赌人员对赌博行为供认不讳。

据统计,本次清查活动,江北警方共设置卡点24个,出动警力3600余人次,检查车辆1200余台次,盘查人员2000余人,检查场所212余个,排查整治安全隐患51处。

新重庆-上游新闻记者 徐勤

